

**Posudek**  
na bakalářskou práci Sylvy Englišové  
*Křesťanství, antroposofie, svobodné waldorfské školy*

Sylva Englišová zvolila pro svou bakalářskou práci nesporně zajímavé a málo frekventované téma. Motivací pro jeho výběr byla osobní zkušenost z práce v různých pomáhajících profesích a hledání inspirace v duchovní oblasti. Autorka vychází ze svého křesťanského přesvědčení, ke kterému se explicitně hlásí, ale zároveň chce zužitkovat své zkušenosti a prožitky z waldorfských škol, které ji přivedly k zamyšlení se nad učením Rudolfa Steinera. Cíl práce je formulován v úvodu: „... představit klíčové myšlenky křesťanství důležité pro pomáhající profese, týkající se vztahu k bližním a zároveň se pokusit o srovnání s myšlenkami antroposofie (zvláště představit waldorfskou pedagogiku), a odpovědět si na otázku, jak antroposofie může ovlivnit naši současnost i pracovníky pomáhajících profesí.“

Tomuto cíli odpovídá i logicky zvolená struktura práce.: Křesťanství a jeho sociální rozměr, Antroposofie, Waldorfská pedagogika a waldorfské školy, Zkušenosti a poznatky z waldorfských škol.

Teprve při zpracování práce si autorka uvědomila šíři, obtížnost a úskalí zvoleného tématu. (Každá z kapitol by vydala na samostatnou práci). Přesto se s ním podle svých možností vypořádala úspěšně.

V 1.kapitole představila biblická i historická východiska i dokumenty sociálního poslání křesťanství, jako ilustraci představila některé z hlediska tématu významné osobnosti a zamýšlí se i nad některými současnými otázkami působení křesťanských církví, zdůrazňuje význam dialogu.

Z hlediska dialogu se zabývá i hlavními myšlenkami antroposofie, sice jen velmi stručně i když hlavní prvky jsou představeny dobře. Většinou ale na základě sekundárních zdrojů. Podle mne také stručně a výstižně se v následující kapitole zabývá zásadami waldorfské pedagogiky, které s osobním zaujetím ilustruje svými zkušenostmi ze dvou waldorfských škol v Praze.

V závěru jsou shrnuty hlavní myšlenky práce a autorka odpovídá kladně na otázku, kterou obsahuje cíl práce: Dialog antroposofie s křesťanstvím je žádoucí a potřebný, zejména v oblasti pomáhajících profesí, speciálně v pedagogice.

Celkové hodnocení:

Práce se věnuje zajímavému a do jisté míry originálnímu tématu.

Práce na rozhraní teologie, religionistiky a pedagogiky velmi dobře odpovídá profilu absolventa oboru Pastorační a sociální práce. Samozřejmě to vzhledem k rozsahu znamená jistá omezení, nemožnost hlubšího zpracování některých otázek, ale už přehledné uvedení vzájemných souvislostí je cenné.

Oceňuji také autorčino zaujetí tématem a osobní citlivý přístup (zejména v poslední kapitole). Po formální stránce je práce zpracována přehledně, čtivě, bez výraznějších formálních nedostatků.

Práci doporučuji k obhajobě s návrhem na hodnocení **B – velmi dobře**



V Praze dne 21.12.2012

ing. Mgr. Jan Dočkal, CSc.  
vedoucí práce